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                                                                    Наука починається тоді, коли починаються
                                                                    вимірювання.
                                                                                                                  Д. І. Мендєлєєв
Упровадження новітніх технологій навчання, що ґрунтується на нових підходах подання та засвоєння навчальної інформації, потребує нових сучасних методів їх вимірювання й оцінювання.
З існуючих способів контролю об’єктивними є лише ті, що володіють еталонами - способи тестового контролю успішності знань.
Запровадження тестових технологій до навчального процесу вищої школи – це сучасна об’єктивна реальність.
Перевага оцінювання у формі тестування очевидна: тести забезпечують високу оперативність і надійність отриманої інформації про рівень засвоєння змісту програми з предмета, можливість перевірити результати навчальних досягнень водночас із багатьох тем і розділів програми, об’єктивно оцінити рівень засвоєння навчального матеріалу та інші.
Запровадження тестових технологій на заняттях української мови та літератури спрямовує діяльність студента на формування уміння вчитися, сприяє оволодінню навичками пошуку інформації, запалює бажання здобувати нові знання, розвиває допитливість, жадобу професійних знань, здатність до самонавчання упродовж життя, де ці новоутворення стають визначальною сферою професійної діяльності людини.
І в той же час відомо, що тільки правильне методичне застосування тестових технологій дає можливість підвищити ефективність засвоєння навчальних знань, умінь та навичок. Багато викладачів, а особливо викладачі, які тільки починають свою педагогічну діяльність, мають певні труднощі у використанні завдань у тестовій формі. Таким чином, можна констатувати, що в цьому плані необхідні певні рекомендації.
Місце застосування тестів у системі навчального заняття
          Тести мають органічно вписуватись у структуру заняття. 
Тестові завдання слід використовувати однаковою мірою під час поточного, тематичного й підсумкового контролю. Використання тестів під час поточного контролю дає змогу викладачу отримати інформацію про рівень знань студентів і своєчасно скорегувати засвоєння ними навчального матеріалу. Аналізуючи результати тематичного контролю варто планувати наступну роботу з предмета таким чином: якщо рівень знань посередній, додатково опрацювати дану тему, якщо достатній - переходити до вивчення наступної теми. Слід використати для цього години, запропоновані навчальною програмою як робота над визначеними викладачем темами. Результати підсумкового контролю виявляють ступінь оволодіння студентами системою знань і навичок, отриманих у процесі вивчення  дисципліни, кінцевого результату навчання. Аналіз цього результату дає можливість викладачеві підвищити ефективність навчально-методичної діяльності.   
Пропонуючи самостійну роботу, викладач має попередити студентів про мету тестування.
Перед початком тестування викладач повинен обов’язково познайомити студентів із типами тестових завдань, їхньою структурою й правилами виконання.
Правила оцінки повинні бути визначені заздалегідь і відомі учасникам  також перед початком тестування.
Найоптимальнішою і найефективнішою формою тестування є використання його роздрукованих варіантів, яке  унеможливлює помилки, що трапляються при сприйнятті завдань на слух, і сприяє осмисленому сприйняттю запитання та усвідомленому визначенню відповіді на нього.
Важливою передумовою якісного використання тестових завдань є також їхня варіативність, що передбачає звернення до кількох різновидів того самого завдання та убезпечує від списування.
Але треба пам’ятати, що впровадження тестових технологій не передбачає цілковитого або часткового згортання чи послаблення інтенсивності інших видів навчальної діяльності студентів на заняттях української мови та  літератури, тому виконання завдань у тестовій формі для поточного контролю доцільно планувати на різних етапах заняття не більше як на 10-15 хвилин. Досвід показує, що елементи тестових завдань з мови та літератури можна використовувати й на лекційному занятті як засіб актуалізації знань, прогнозування рівня навчальних досягнень студентів. У зв’язку з тим, що ці завдання не є навчальними, кількість їх повинна бути оптимальна (від 12 до 15).  
         Викладачеві варто пам’ятати, що на виконання завдань з вибором однієї правильної відповіді треба відводити орієнтовно 1 хв, а кількох правильних відповідей, встановлення відповідності та завдань закритої форми – 1,5 хв. Важливо привчати студентів виконувати завдання не лише правильно, а й швидко, щоб навчити працювати оперативно й з легкістю долати труднощі на старших курсах. На цьому етапі слід навчати студентів алгоритмів виконання тестових завдань різних форм, аналізувати результати тестування, виявляти типові помилки й визначати шляхи їх усунення. 
       Отримані результати тестування потребують від викладача певної аналітичної роботи. Після тестування викладач одержує додаткові дані про випередження чи відставання певного студента від середнього показника по групі, що дає можливість охарактеризувати місце студента відносно норми. Результати тестування варто фіксувати в окремому журналі, щоб вивчати динаміку успішності кожного студента, що є необхідною умовою педагогічної діагностики. Спираючись на такі дані, викладач може прогнозувати рівень засвоєння знань студентів, розробляти програму навчально-корекційної роботи з відстаючими.
       Систематичне відстеження всіх етапів засвоєння знань у формі тестування стимулює студентів до самостійної роботи під час виконання завдань і на занятті, і вдома, підвищує інтерес до навчання та відповідальність за його результати.
Рекомендації щодо використання різних видів та форм тестових завдань
Пропонуючи тест, треба враховувати, що запропоновані завдання мають бути різноманітними за змістом і формою, що дасть змогу уникнути монотонності та забезпечити постійну й стійку мотивацію студентів до роботи.
Класифікація тестових завдань охоплює:
       завдання закритої форми (з вибором однієї або кількох правильних відповідей);
     завдання відкритої форми;
     завдання на встановлення відповідності.
1 Завдання закритої форми (з вибором однієї або кількох правильних відповідей.) складається з двох основних частин. Перша частина охоплює постановку завдання й може бути представлена у формі питання або незакінченого твердження. Друга частина тестового завдання закритої  форми – відповіді на запитання або варіанти закінчення твердження першої частини, одне з яких правильне. 
1.1 Завдання закритої форми з вибором однієї правильної відповіді  складається із завдання чи питання  та відповідей до завдання. Це завдання передбачає вибір правильної відповіді з наведених. 
Наприклад:
 Тільки в однині вживається іменник
А рука
Б ніжність
В дощ
Г вітер
Д груша
      Перевагами завдань із вибором правильної відповіді з кількох запропонованих варіантів є простота інтерпретації; висока технологічність і чітка структурованість; швидкість тестування; об’єктивність тощо.
     Недоліком завдань із вибором однієї правильної відповіді з кількох запропонованих є неефективність для оцінювання вміння розв’язувати проблеми; обмежена можливість студенту виразити себе.
1.2 У завданнях закритої форми з вибором декількох правильних відповідей застосовані ті ж принципи конструювання, що й у завданнях з вибором однієї правильної відповіді. Ймовірність вгадування кількох відповідей невелика. Завдання з вибором декількох правильних відповідей вважається виконаним правильно, якщо точно зазначені усі без винятку правильні відповіді. Можна використовувати ширшу шкалу оцінок, аніж за вибір однієї правильної відповіді. 
Наприклад: 
             Виберіть митців слова, які не належать  до представників еміграційної літератури:
А Олексанлр Довженко
В Іван Багряний
Г Євген Плужник
Б Євген Маланюк		
Д Микола Куліш
2  Завдання відкритої форми 
        Завдання відкритої форми не мають запропонованих варіантів відповідей. Отож той, хто тестується, самостійно створює відповідь на завдання, вписуючи на відведених місцях пропущені слова, дати, цифри або дуже стислий текст за обмеженою завданням кількістю слів.
Таку форму тестових завдань використовують для виявлення, наприклад, знання художніх текстів, теорії літератури, назв, імен, фактів тощо. Водночас ці завдання виявляють уміння студентів письмово передати суть (головне), відповідаючи на запитання кількома словами або одним-двома простими реченнями.
2.1 Завдання з пропусками
Це модифікація завдання з вибором однієї правильної відповіді, у якому на місці ключового слова або словосполучення в основі завдання стоїть пропуск, позначений рискою ( __ ) або крапками (…).
Наприклад:
             Гра зі   …, “чужим текстом”,  поєднання  різнорідних і несумісних  елементів,  наскрізна 
іронічність характерні риси постмодернізму.
2.2 Завдання на доповнення 
Суть завдання полягає у завершенні повного визначення  того чи іншого поняття, речення, фрази тощо.
Наприклад:
Іменник – це…
2.3 Завдання з короткою відповіддю
  Специфічність цієї форми завдань полягає в тому, що в них не пропонується перелік відповідей. Особа повинна сама дописати відповідь, яка свідчить про наявність або відсутність необхідних знань. Завдання відкритої форми використовують там, де необхідно повністю виключити отримання правильної відповіді шляхом вгадування і тим самим підвищити якість педагогічного вимірювання.
Наприклад:
Яка основна думка втілена в пролозі до поеми І.Франка "Мойсей"?
2.4 Завдання з розгорнутою відповіддю – це завдання,  яке передбачає побудову  висловлювання (стислого або у формі твору, есе). Такими завданнями найліпше перевіряти, як студенти вміють створювати власні висловлювання, формулювати думки, ідеї.
Наприклад:  
Як ви розумієте назву драми "Украдене щастя"?
3  Завдання на встановлення відповідності
      Завдання, де потрібно елементам однієї множини поставити у відповідність елементи іншої, називають завданнями на встановлення відповідності. Вони ефективні для контролю й самоконтролю знань. З їхньою допомогою перевіряють так звані асоціативні знання, тобто знання про зв'язок форми й змісту, сутності й явища, співвідношення між різними предметами, властивостями, законами. Тестований має порівняти матеріал лівої й правої колонок та утворити правильні логічні пари.
Переваги завдань на встановлення відповідності: завдання дають змогу одночасно перевірити знання декількох питань чи тем; завдання легко складати, застосовуючи однаковий набір відповідей для переліку різних вихідних елементів; завдання мають компактну форму, тому що набір відповідей відповідає тій самій вихідній умові; щоб прочитати завдання та вибрати варіанти відповідей, тестований витрачає небагато часу.
     Недоліками завдань на встановлення відповідності є те, що переважно оцінюють прості результати навчання  на рівні знань, які базуються на асоціаціях. 
 Наприклад:  
Установіть відповідність між персонажем твору та літературним напрямом.
Персонаж                                                           Літературний напрям
1  Мавка                                                              А  імпресіонізм
2  Максим Ґудзь                                                 Б  новоромантизм
3  Ниви у червні                                                В  експресіонізм
4  Іван Дідух                                                      Г  сентименталізм
                                                                            Д  реалізм
Щоб усунути вказані недоліки тестів різних форм варто використовувати тести, де є комбінування завдань закритої й відкритої форм та завдання, які розвивають розумові здібності студентів (завдання на аналогії, завдання на виключення зайвого, завдання на визначення спільного). Завдання, які розвивають розумові здібності студентів, можуть бути досить цікавими для студентів. Вони підвищують мотивацію до навчання, несуть елемент новизни й нетрадиційності. Систематичне виконання таких завдань позитивно впливатиме на загальний розвиток студентів, поступово сприятиме формуванню в них таких важливих розумових операцій, як аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення тощо, що стануть підґрунтям для розвитку пізнавальних компетенцій і в подальшому сприятимуть засвоєнню знань не тільки з літератури, а й з інших навчальних предметів.
       Як засіб активізації пізнавальної діяльність групи й кожного студента зокрема, можна запропонувати студентам домашнє завдання - скласти власні завдання у тестовій формі, обов’язково познайомивши студентів з основними  правила створення тестів:
1. Завдання мають бути розташовані від простого до складного. 
2. Кожне тестове завдання має оцінювати досягнення важливої та суттєвої освітньої цілі. 
3. Кожне тестове завдання має перевіряти відповідний рівень засвоєння знань. 
4. Варіанти відповідей мають бути однорідними. 
5. Інформація, що міститься в одному завданні, не повинна давати відповідь на інше тестове завдання. 
6. Умова має містити чітко сформульоване завдання. 
Протягом усього навчального року викладачу–словеснику слід постійно використовувати різноманітні тестові завдання під час проведення поточного, тематичного й підсумкового оцінювання. 
Найпоширенішою формою проведення поточного контролю, крім усного опитування й самостійної роботи, є виконання тестів, що допоможуть викладачеві вчасно відкорегувати й вдосконалити навчальний процес. Саме тому для поточного контролю слід використовувати переважну більшість завдань з вибором однієї правильної відповіді, рідше – кількох правильних відповідей чи встановлення відповідності, тобто тестові завдання закритої форми, та завдання відкритої форми рівня застосування умінь і навичок.
Тести для тематичного і підсумкового контролю повинні мати градацію завдань за ступенем складності, тобто рівневі, з обов’язковим використанням завдань творчого характеру.
Викладачеві-словеснику доцільно широко практикувати тестування не тільки як контрольну форму перевірки знань, умінь і навичок студентів, а й як продуктивний навчальний прийом, відпрацьовувати у студентів навички виконання тестових завдань різної форми й різного ступеня складності. 
Психологічні умови ефективності виконання завдань у тестовій формі
Оскільки запровадження тестових технологій до навчального процесу вищої школи – це сучасна об’єктивна реальність, то одним із завдань педагогів є формування в студентів позитивної установки до тестування.
Необхідно зауважити, що створити позитивну морально-психологічну атмосферу під час тестування нескладно.
Новизна, налаштованість на перемогу, незвичність та складність завдань певною мірою привертають думки й увагу студентів.
Допомога студентам надається лише в опосередкованій формі, тобто у вигляді непрямих підказувань, і відбувається лише за двох обставин:
а) коли студент не зумів після інструктажу включитися в інтелектуальну роботу;
б) коли студент не розуміє завдання й просить викладача допомогти йому.
Щоб зробити тестування ефективним і для студента, і для викладача, необхідно враховувати такі умови:
· особливості сприйняття студентами навчальної діяльності, а саме «ефект краю», коли якнайкраще сприймається початок і кінець інформації, отже напружувати свої сили необхідно у середині завдання в тестовій формі;
· будь-яка інтелектуальна діяльність супроводжується кризами уваги: перша - через 14-18 хвилин від початку; друга – через наступні 11-18 хвилин; третя – ще через 9-11 хвилин;
· наявність власної стратегії пошуку та відбору інформації, свого інтелектуального стилю.
Отже, успішність виконання завдань у тестовій формі залежить не тільки від того, як студент засвоїв теоретичний матеріал, а й від того, як він уміє правильно керувати власною індивідуальною діяльністю.
Підсумовуючи, слід зазначити, що методично правильне застосування тестових технологій дає широкі можливості для якісної оцінки й виміру ключових і предметних компетентностей здобувачів освіти, підвищує ефективність засвоєння навчальних знань, умінь та навичок студентами, мотивацiю їх навчання та дає змогу по-справжньому підготувати якісного фахівця.



СПИСОК  ВИКОРИСТАНИХ  ДЖЕРЕЛ
1. Берещук М. Я., Дмитрієв І. Б. Тестовий контроль та рейтингова оцінка знань студентів: Методичні рекомендації до застосування / За ред. І.Б. Дмитрієва.— Харків: ХДАМГ, 2001.— 43 с.
2. Вища освіта України і Болонський процес: Навч. посіб. / За ред. В. Г. Кременя.— Тернопіль: Богдан, 2004.— 384 с.
3. Гончаров С. М., Мошинський В. С. Вища освіта України і Болонський процес: Навч.-метод. посіб.— Рівне: НУВГП, 2005.— 145 с.
4. Гончаров С. М. Основи педагогічної праці: Навч. посіб.— Рівне: РДГУ, 2001.— 256 с.
5. Гронлунд Норман Е. Оцінювання студентської успішності: Практичний посібник.-  К.: Навч.-метод. центр «Консорціуміз удосконалення менеджмент-освіти в Україні»,  2006. – 217 с.
6. Малихін А. Тести у навчальному процесі сучасної школи // Рідна школа. - 2001. - №8.
7. Методичні рекомендації з організації тестового контролю освітньо-професійної підготовки вчителя. - Тернопіль: видавництво ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2004. - 100 с.
5. Основні засади розвитку вищої освіти України в контексті Болонського процесу (документи і матеріали 2003–2004 рр.) / за ред. В. Г. Кременя. – К., 2004. – 190 с.
8. Паращенко Л.І. Тестові технології у навчальному закладі: [метод. посібник] / Л.І.Паращенко, В.Д. Леонський, Г.І. Леонська. – К.: Майстерня книги, 2006. – 217 с.





1

